

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

## Las tablas reguladoras.

Las tablas reguladoras merecen hoy en Toledo los honores de la actualidad y los del entusiasmo popular. Como sucede siempre que el espíritu de imparcialidad dá sus veces a la pasión, las cosas se han sacado de quicio y se han trocado por completo los términos de la cuestión.

Ya no se habla de las subsistencias, sino de las reguladoras, y reguladoras.... han de ser como si en ellas estuviese únicamente logro de todas las aspiraciones del pueblo de Toledo.

Nosotros, desde luego, entendíamos que no era la instalación de tales tablas la solución del asunto; pero por si los que lo proponían, hubieran estudiado detenidamente sus ventajas y conveniencia, y por no estorbar éstas aun dentro de nuestra insignificancia, hubimos de callar. No queríamos ni remotamente poner dificultades a lo que fuera de utilidad común, y especialmente provechoso a las clases más humildes.

Deséabamos nosotros engañarnos en nuestra opinión particular; pero el engañado fué el público, y sobre todo, el público pobre, el que con tantas ansias pedía las tablas, el que esperaba de ellas tal economía que les permitiera la haurtura.... ese público seguía comprando la carne al mismo precio que antes o con una rebaja tan exigua por kilogramo, que no podía apreciarse su diferencia en la escasa cantidad que de ese artículo él consume.

Y lógicamente pensando, suponíamos nosotros, que en vista del desencanto sufrido, los que antes abogaban por las reguladoras, ahora lo hicieran por la supresión de las mismas, puesto que a los pudientes tan sólo y no a ellos favorecerían. Creíamos que echarían por otro camino para ver de conseguir sus deseos.

Pues sucede todo lo contrario. Con más fuerza que antes, con más energía, con ribetes de motín, linderos ya con la violencia, piden que continúen las tablas reguladoras, que no solamente no les benefician, sino que pueden perjudicarles, porque todo lo que el Municipio gaste en su conservación, es capital que se ha de mermar al presupuesto de obras y servicios de la ciudad; todas las cantidades que en las tablas se inviertan, son jornales que se quitan al bracero, con más que desde el primer día, sea por las causas que sea, pero los resultados desgraciadamente ciertos, el Ayuntamiento perdía, y con los días las pérdidas hubieran ido en aumento.

Y ¿por qué el pueblo ha de querer a todo trance que las reguladoras sigan funcionando? Porque alguien le insta. Esto está fuera de duda. ¿Y a qué ese interés tan decidido, por qué se le ins-

ta, por qué se le excita al pueblo? ¿Es que a los males de la carestía de los precios y de la escasez de las subsistencias se quiere agregar el de la pública intranquilidad, el estado de sedición, cuyas consecuencias no se pueden preveer en su principio, pero que desde luego, para agitadores y agitados, pueden ser funestas? ¿Es que además de la carne y el pan se quiere encarecer el orden, la paz para que sólo a costa de dolorosas represiones pueda obtenerse?

No; no debe de ser ésta la mente de los que dirigen este movimiento; creemos en su sensatez, en su rectitud, y esta creencia nos impide formar esos juicios. Es sencillamente una equivocación, o a lo más, un exceso de amor propio para no rectificar pareceres que se tenían por acertados y que luego resultaron fallidos.

De ninguna manera podemos admitir que ellos que se glorian con el nombre de defensores del pueblo, quieran llevar a éste por caminos tortuosos, a cuyo fin, estaría solamente su desventura, y esto, valiéndose de sus circunstancias angustiosas, propicias siempre para la incubación y fermento de los grandes odios.

Estudien otro medio, otro proyecto más viable, más práctico, más ventajoso, y a su lado estará la opinión como estuvo al comienzo de estas cuestiones; pero no se insista en lo inútil, y sobre todo en los procedimientos, que pueden originar nuevos daños en vez de remediar los que ya sufrimos.

Y conste que ahora para nada hacemos alusión a los incidentes personales y políticos de este asunto, y miramos únicamente al bien común, al pueblo, cuyo bienestar material y moral seguimos con verdadero interés.

¿A qué fué Antón a Graná?

El refrán dice que a «ná»; pero los hechos dicen que Melquiades Alvarez ha ido a mucho.

Y a nosotros nos tendría sin cuidado que Romanones y Melquiades se unan indisolublemente.

Lo malo es que Alvarez en el poder pondría en práctica todas las tonterías jacobinas, tonterías de fatales consecuencias para la Religión Católica.

Y los católicos españoles aguardaremos a darnos cuenta de la tormenta cuando ya haya descargado.... como siempre.

## RÁPIDA

### La palomita enjaulada.

Para los niños.

Entre las muchas y emocionantes escenas que los periódicos nos han referido al describirnos el tremendo incendio de las Salesas, había una llena de ternura y encanto, que reproducimos aquí para deleite y enseñanza de los pequeñuelos.

Un niño de seis años, hijo de uno de los dependientes de aquellas oficinas, cuidaba con amor una palomita encerrada en una pequeña jaula. En la paloma tenía puestos todo su interés y entusiasmos, todo su cariño; con ella se solazaba; con ella hablaba como si el animalito pudiera entender su lenguaje, y a ella prodigaba constantemente sus mimos y caricias.

Cuando el incendio se declaró; cuando todos, aturdidos y espantados, huían de aquel lugar de muerte, el niño, inocente, se entretenía con su palomita sin darse cuenta del peligro; cuando, para librarle, quisieron arrancarle de aquel sitio, el niño lloraba amargamente porque no le habían dado tiempo para llevarse consigo su palomita, y tan vivo era su dolor y tan amargas sus lágrimas que, aun con grave riesgo, hubieron de volverle a donde quedaba el objeto de sus desvelos, y cogiéndola, y apretándola contra su pecho, la sonreía, y atravesaba las llamas sin preocuparse de ellas contento y dichoso porque la salvaba; ya en la calle, en medio de aquel espanto, junto al montón inmenso de seres y objetos, ante los miles de personas que contemplaban con pavor aquel imponente espectáculo, el niño, sentado en el suelo, tenía entre sus manos una pequeña jaula donde encerraba su palomita, a la que hablaba y sonreía, a la que apretaba contra su corazón contento y dichoso por haberla librado.

Seguramente, que hubiera muerto entre las llamas antes que abandonar su palomita.

¡Oh, si vosotros, niños, entenderais lo que esto puede simbolizar! Vuestros padres os lo explicarán.

Ellos os dirán que la palomita es vuestra inocencia, a la que debéis amar sobre todas las cosas, la que debe formar vuestras delicias, la que debéis atender con grandes cuidados, cuya conservación debéis preferir a todos los bienes y ventajas del mundo, aun a la misma vida.... Vuestros padres os dirán que entre la vida y la inocencia, la pureza, el candor, debéis elegir la última y no consentir que nada ni nadie os lo arrebate, que si es preciso, queráis morir primero que quedaros sin vuestra palomita, sin la inocencia de vuestra alma, que en medio de las desgracias y más horribles contrariedades, que os hayan de sobrevenir en los mayores dolores y más fuertes amarguras, vosotros

sonreiréis contentos y satisfechos como sonreía el niño de la palomita enjaulada.

Salvar su palomita era para el niño su único gozo; conservar la inocencia será para vosotros la más pura alegría.

Esto, vuestros padres, os lo harán entender con frase aún más sencilla.

## VISITA PASTORAL

Nuestro Eminentísimo Prelado continúa girando Santa Visita Pastoral a los pueblos de la Diócesis, habiéndola hecho últimamente en Torrijos, donde el recibimiento que se le hizo fué extraordinario y solemnisimo, y la estancia de tan ilustre Prelado altamente provechosa, pues ha servido para consolidar definitivamente los grandes frutos que las misiones allí habidas, como preparación de la Visita, habían producido.

Una nota brillantísima ha dado este pueblo que revela, al mismo tiempo, su piedad y cultura, y ha sido la velada con que fué obsequiado el Eminentísimo Sr. Guisasaola por el Colegio de San Gil y en la que nuestro queridísimo amigo colaborador D. Eugenio Yébenes, Profesor de dicho Centro, reveló todas sus condiciones de artista y de poeta en los hermosos y amenísimos números que organizó y que merecieron continuos aplausos.

Actualmente se encuentra el Prelado en Talavera de la Reina, donde permanecerá hasta el lunes próximo y de donde recibimos noticias halagüeñas del entusiasmo con que ha sido recibido, muestra de la proverbial hidalguía de este pueblo y fruto además de los incansables desvelos del clero, y especialmente de su meritísimo Arcipreste, nuestro muy querido amigo Sr. Ortega Montealegre.

La presencia, el ejemplo y la palabra de nuestro bondadoso Prelado que, incansable, trabaja y predica, han de ser de un efecto transcendental en la reforma total de la Diócesis.

Que nuestras oraciones acompañen a su santa acción.

## BELLOS EJEMPLOS

El domingo pasado, a las ocho de la mañana, hizo su primera comunión el niño Marcelo Aguado, hijo del Teniente Coronel Aguado, Profesor de esta Academia, y de D.ª Salvadora Martínez.

Siempre nos ha impresionado contemplar la sublime escena de un Dios que viene a visitar a un niño; pero ese día la impresión fué más fuerte, a causa de la solemnidad que el acto revistió.

De antemano se había colocado, en medio de la Iglesia de los Padres Carmelitas, un lujoso reclinatorio, cubierto de gasas y de flores; sobre él se arrodilló el niño Marcelo, que, vestido todo de blanco, semejava un ángel de aquellos que de continuo cantan el ¡Santo!, ¡Santo!, al

Dios de las eternas majestades; le acompañaban sus padres, sus hermanitos y multitud de personas amigas y conocidas.

Durante la Misa, los colegiales Carmelitas, acompañados del simpático y distinguido joven Salvador Sediles, hijo del Teniente Coronel de Carabineros D. José Sediles, cantaron preciosos motetes al Santísimo. Cuando llegó el sublime instante en que, por un acto inefable de amor, Dios mismo se iba a unir estrechísimamente con el niño Marcelito, el Reverendo Padre Epifanio le dirigió un hermoso fervorín, todo él lleno de amor eucarístico y de unción evangélica. La ceremonia no pudo resultar más brillante.

El mismo día, después de comer, Marcelito quiso hacer partícipes de sus alegrías espirituales nada menos que a los pobres del Asilo, y para ello, en compañía de su madre, fué a visitarles y les obsequió con un muy bueno y sabroso postrecito. ¿Cuál sería el gozo que inundó el corazón de aquellos venerables olvidados ancianos, viendo que, cuando el mundo les olvidaba, un niño se acordaba de ellos! ¡Oh caridad cristiana! ¡cuán grande y cuán divina eres!

Ese mismo día, a las cinco de la tarde, se realizó en casa del niño Marcelo otra escena no menos tierna que las anteriores. Con anticipación se había levantado un altar, y estando colocados en derredor suyo los padres y los hermanitos del niño y multitud de personas, entre las que se distinguían varios alumnos, el Reverendo Padre Jesuita Beltrán de Lis, hizo con toda solemnidad la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, y desde aquel instante, el Corazón Divino fué declarado Dueño, Señor y Rey de toda aquella casa.

Escenas tan tiernas como éstas, sólo tienen lugar en el seno de familias tan católicas como lo es la familia del niño Marcelo Aguado.

Juan García.

### Las flores de mi Virgen.

*Son flores del campo humildes y bellas, blancas margaritas, encendidas amapolas, que en la espesura del verde se ocultan, flores que como sagrada ofrenda, deposito en el Altar de mi Virgen.*

*Son humildes, por eso yo las prefiero, porque soy ferviente amante de la Humildad, porque no se hierguen con orgullo, como las rosas, porque inclínanse hacia el suelo, pero son grandes, elevanse al llorarlas las flores de la Virgen.*

*Ofrecense como alfombra a nuestras plantas, y yo las recojo para con ellas formar un precioso tapiz de bellos colores, que sirven de fondo a mi Virgen.*

Joaquín Luque.



### Pararrayos.

Decíamos el otro día la forma de producirse el relámpago y rayo, y, por consecuencia, el trueno; hoy vamos a tratar de los medios de que el hombre se vale para evitar o amortiguar los mortíferos y destructores efectos del rayo.

Sabemos que se produce el rayo por la descarga de la electricidad contraria entre una nube y la tierra, y que la electricidad de ésta se escapa por las puntas de las hojas de los árboles, veletas de torre, picos de montaña, etc. etc., y que la electricidad a su vez tiende siempre a marchar por los cuerpos que le faciliten su camino o sean buenos conductores.

Si a un edificio le rodeamos de barras de hierro u otro cuerpo buen conductor terminadas en puntas, y éstas las ponemos en comunicación con la tierra por un cable también de hierro, conseguiremos que la electricidad de ésta se escape por las puntas de las barras, y que si alguna nube pasa con electricidad contraria enfrente de ellas, atraiga a la de la tierra y se produzca la descarga, consi-

guiendo con ello que la electricidad de enorme voltaje que tenía acumulada la nube, al encontrarse con un camino fácil de seguir o sean las barras y cable que las une a la tierra en ella, y por ellas se descarguen evitando con ésto que aquella nube descargue su mortífera electricidad acumulada entre una montaña o árbol cercanos a edificios o seres vivientes, o no encontrando fácil camino que seguir por encontrarse con vigas de casa, muebles, etc., en general, malos conductores, busque tortuosamente el camino más fácil para llegar al depósito común fundiendo en su camino cuantos objetos encuentre o privando de la vida seres animados.

En suma; el pararrayos no es más que una barra de hierro o cuerpo buen conductor de la electricidad que termina en una o más puntas, y unida a la tierra por un cable buen conductor, cuyo extremo terminado en una placa con puntas o simplemente en una o más puntas, se entierra en un pequeño pozo, donde para dar más facilidad al paso de la electricidad, se rellena de carbón y sal, ésta última para conservar la humedad por más tiempo.

El radio de protección eficaz es una circunferencia que tiene por radio dos veces la altura de la barra.

Fase.

### La mejor obra social.

DE NOVÉS

Con el alma llena de santo entusiasmo, hemos presenciado hoy un espectáculo, que los ángeles, desde las mansiones celestiales, habrán contemplado con la complacencia propia de los espíritus bienaventurados, y también quizás con santa envidia porque, a pesar de su gloria, no pueden extender el reinado de Jesucristo en la forma que los hombres.

La vecina de esta localidad D.<sup>a</sup> Agustina del Álamo y Bullido, que de continuo viene dando a este pueblo muestras inequívocas de piedad, que con su ejemplo, y teniendo en cuenta que la fe sin obras es como cuerpo sin alma, nos anima a seguir, sin volver la vista atrás, por el camino de la virtud, despreciando, con valor de verdadera cristiana, las rechiflas de los tibios y descreídos, ha querido solemnizar este día, que era el de su fiesta onomástica, consagrándose al Sagrado Corazón de Jesús y entronizándole en su domicilio.

A las cinco de la tarde, previa la reunión de casi todos los individuos de su numerosa familia y los amigos, entre los que he tenido el honor, aunque inmerecido, de encontrarme, dió principio el grandioso acto con la asistencia del Sr. Cura Párroco y Sr. Coadjutor de esta Parroquia, el Sr. Cura propio de la de Val de Santo Domingo y una multitud de personas que, sabedoras de la inusitada ceremonia que iba a tener lugar, acudieron ansiosas a presenciarla.

Antes de dar principio a la fiesta, fuimos agradablemente sorprendidos por un precioso y conmovedor diálogo que, con sentida entonación, recitaron las niñas Felicidad Castaño y Prudenciana Alonso.

Acto seguido, y por el Sr. Cura de Val de Santo Domingo, revestido de sobrepelliz y estola, se dijeron las preces de rúbrica ante la Imagen del Sagrado Corazón, que en artístico templete, confeccionado por la dueña de la casa, había sido colocada de antemano.

Con los ojos arrasados de dulces lágrimas, condujo dicha señora en sus brazos a la bendita Imagen hasta el altar, no menos artístico, que en la sala estaba construido, y desde el cual, como un Rey desde su trono, había de bendecir con amor la casa en que se le exponía y honraba.

Nuestros oídos se deleitaron con el Himno Nacional del Corazón de Jesús cantado por un coro de jovencitas, que con sus voces angelicales nos arrojaron en dulcísimos transportes.

A probarnos con sólidos argumentos que *Él* reinará había de ser sustituido por un *reina* ya, se encaminó la fervorosa plática que nuestro querido Párroco nos dirigió, aprovechando esta tan propicia ocasión, para exteriorizar el celo que le consume por la salvación de las almas que le encomendaron, y en cumplimiento del expreso mandato, que antes de su gloriosa Ascensión a los cielos, diera el divino Maestro a sus Apóstoles.

También, con no menos elocuencia, nuestro querido paisano el Sr. Cura de Val de Santo Domingo, puso a nuestra consideración los medios

providenciales de que para asistir a su Iglesia usa el Supremo Hacedor, pues así como para contrarrestar la herejía albigena suscitó Dios un Santo Domingo de Guzmán, así en la época actual inspiró la devoción a su amantísimo Corazón para contrarrestar la impiedad e indiferentismo presentes.

«Bendeciré las casas en que la Imagen de mi Corazón sea expuesta y honrada», prometió el Delfino Corazón a la Beata Margarita María de Alacoque, llevado del infinito amor que por los hombres siente, y como la bendición de Dios es paz y bienestar en el seno de las familias cristianas, ¿qué mayor recompensa podemos esperar por un acto que tan pocas molestias nos ha de proporcionar.

Que el acto celebrado hoy en este pueblo sea como un granito de arena que se convierta en una gran montaña, y teniendo siempre presentes las consoladoras promesas que el Corazón de Jesús tiene hechas a sus devotos, sigamos adelante por el camino emprendido, y que, a ser posible, no quede un hogar en donde la entronización no se lleve a cabo.

Termino dando mi mas-cordial enhorabuena a la mencionada señora, no sin hacer constar que como complemento de la fiesta fueron todos los asistentes obsequiados con un espléndido banquete.

V. Maroto.

Mayo de 1915.

### Las subsistencias.

De los escándalos habidos en estos días con motivo de la supresión de las tablas reguladoras ya se ha ocupado por extenso toda la prensa local; nada nuevo añadiríamos nosotros al reproducir aquí su relato.

Pero insistimos en nuestras apreciaciones ya manifestadas en otro lugar de este número. No es ese el camino por donde el pueblo ha de conseguir sus mejoras. Cuanto más se apasionen los ánimos, más se embrollarán las cuestiones y menos claridad y acierto habrá en las peticiones y en los acuerdos.

Se dice ahora que el Municipio estaba dispuesto a perder 15.000 pesetas en las tablas reguladoras, pero esto sería en el supuesto de que el pueblo lo ganara.

Ahora, que el pueblo no gane y que el Municipio pierda, es una locura y esto ya merece una rectificación.

Y repetimos que nosotros no somos de nadie y que nadie absolutamente nos influye, sino el amor verdadero al pueblo.

**EL LIBERAL dice que en las grandes crisis de la vida el individuo busca en la historia de su raza puntales que sostengan su fe.**

**Lo peor es que algunos periódicos.... se entretienen en quitar esos puntales, en borrar esa fe, o lo que es lo mismo, en manchar la historia de la raza y privar al hombre de su mayor consuelo.**

¿Nos entiende Ud., colega?

### ¡YA ESCAMPA!

No nos referimos ahora al tiempo, que, efectivamente, se ha metido en agua sin que se vean trazas de escampar, sino a la conflagración europea.

Algunos agoreros predicen que la guerra ha de durar poco y que muy en breve disfrutará el mundo de la paz. ¡Dios les oiga!

Pero lo cierto es que, por si tenemos poco hoy, se habla ya, como de cosa muy probable, de la intervención de Italia en este ajo internacional y del ultimátum del Japón a la China, ultimátum que podía ser el *primátum* de una guerra entre ambas potencias.

Y es claro que éstas se hallan muy lejos de nosotros, pero no tanto que no repercutieran en la Europa *culta y consciente* sus consecuencias, agravándose su estado actual, y sobre todo, que no nos afectara como unidos por los vínculos de humanidad, aunque tan desemejantes por el color de la piel.

De la actuación de Italia, ni que decir tiene.

Por cualquiera de las partes beligerantes que se incline, los efectos inmediatos serán: la prolongación de la guerra, el incremento de los horrores espantosos que ésta produce y el peligro de seducción para las naciones que hasta hoy se han mantenido en la neutralidad.

Y si no peligro de seducción para todas estas naciones, como por ejemplo para la nuestra, que apenas si se llama potencia, y a tal *impersonalidad* hemos quedado reducidos, que como en el cuento del portugués, nos perdozarian la vida después de sacarnos a ellos del atolladero, de imposición, que sería más duro, porque ninguna compensación ni rehabilitación cabía esperar a cambio de nuestro sacrificio.

Es decir, que humanamente no se ve el fin de la guerra, sino todo lo contrario, su recrudescimiento, y que por lo tanto, los buenos, los justos, los creyentes han de redoblar sus oraciones y sus abnegaciones para que la Justicia Divina se aplaque y la paz florezca en el mundo.

### AÚN ES TIEMPO

Transcribimos del último número del *Boletín Eclesiástico* de esta Diócesis.

«Su Santidad el Papa Benedicto XV, movido del piadoso deseo de aumentar cada vez más la devoción a la Virgen Santísima, a la cual está consagrado el mes de Mayo, y animado por la consoladora esperanza de que mediante la intercesión de la Madre de Dios, la cual entre sus demás títulos ostenta asimismo el nobilísimo de Reina de la Paz, pueda conseguirse cuanto antes el fin de la presente guerra luctuosísima, ha establecido que en todo el mundo católico se recite diariamente, durante las funciones sagradas del Mes de María, la Oración de la Paz compuesta por Su Santidad; a la cual Oración el Santo Padre se ha dignado conceder 300 días de Indulgencia, que podrán ganarse *semel in die* (una vez al día), y la indulgencia plenaria que podrá ganarse en la forma acostumbrada por los fieles que hayan tomado parte al menos veinte días en la recitación de dicha plegaria.

Del Vaticano, 9 de Abril de 1915. *Pedro Cardenal Gasparri*, Secretario de Estado de Su Santidad.»

Fijate bien en el contenido de este Decreto importante, no sólo por su objeto de honrar a la Virgen y mediante su devoción impetrar la paz para el mundo, sino por las gracias que concede, y que son:

300 días de Indulgencia una vez al día a los que reciten la Oración por la paz en los ejercicios de las Flores.

Indulgencia plenaria a los que, por lo menos durante veinte días, hayan recitado dicha Oración en los indicados cultos y siempre que confiesen y comulguen.

Aún te quedan los veinte días del mes de Mayo, precisos para el lucro de esta gracia. Aprovechalos y asiste a honrar a María.

Y por lo menos acude algún día para que, además de dar a nuestra Madre esta prueba de afecto, te unas a las oraciones de los niños y los demás fieles que piden la paz para nuestros hermanos los hombres.

### BIBLIOGRAFÍA

*Conferencias sobre la Cuestión Social por el P. Juan Casanova y Amado.*

Afortunadamente, la magna cuestión social va siendo de cada día la más estudiada por los pensadores católicos y la más atendida por todos los que se dedican a las obras de regeneración moral. Realmente en ella está la clave y el secreto de todos los trastornos inmensos, que, en estos últimos tiempos, han experimentado las naciones en su vida interna y también el del restablecimiento del imperio de la justicia y de la caridad, fuentes inmediatas de la paz, bien, a su vez, el más grande que el mundo puede granjear.

Una obra nueva se ha publicado sobre esta materia, la que se anuncia en el epígrafe, y si como afirma un crítico, el interés y la oportunidad del asunto prestan a las obras mucha parte de su valor, las Conferencias de que nos ocupamos tienen ya por este lado suma importancia, porque no hay asunto ni más interesante ni más oportuno, que el que ellas estudian, toda vez que

en él se entrañan los fundamentales del orden religioso y moral y se extiende a los que a los pueblos hoy más les preocupan, los de orden económico y material.

Pero el valor primordial de estas Conferencias está en el modo con que su autor, el P. Juan Casanova, trata estos asuntos, en la originalidad que da a los temas, en la elocuencia con que los desarrolla, en la erudición con que los ilustra, en la solidez con que los razona y el acierto con que los resuelve.

Hermano por la sangre y por la profesión, bien se revela además en el autor la afinidad intelectual y la paridad de aficiones y de competencia que se distinguen e hicieron ya célebre el apellido Casanova, en el que de este sólo modo era conocido y admirado de todos el llorado P. Gabriel Casanova, cuya sabiduría y elocuencia en el púlpito, en el libro, en el periódico y en la cátedra, se hicieron bien manifiestas.

Felicitemos al ilustre conferencista, al mismo tiempo que agradecemos el ejemplar que nos dedica, y que mucho estimamos por la gran utilidad que nos ofrece, utilidad que consideramos ha de ser general y especialísima para los Sacerdotes y Apóstoles sociales.

¿TE ACUERDAS?

Era una tarde del florido Mayo  
Y del prado corté una margarita  
Con dorado botón y hojas chiquitas:  
«Porque sé que estas flores  
Saben adivinar cosas de amores.»  
Muy bajito, tanto, que no pudiste oírme,  
A la flor pregunté:  
¿Es verdad que me quiere?, ¿no me engaña?,  
¿Me ama como yo a él?  
Sus hojas arrañé, una por una,  
Hasta llegar al fin,  
Y te dije, riendo de alegría:  
¡Oye!, dice que ¡Sí!..  
.....  
Hace sólo unos días, este Mayo,  
Busqué una margarita: ¡infame flor!  
¿Acaso es que más hojas que aquella tiene ésta?  
¿O tiene alguna menos?  
Me ha contestado... ¡Nó!

Sé que es superstición creer en flores:  
¡No llores, corazón!  
Entonces que me amaba, lo decía,  
Hoy que ya no me ama, ¡Santo Dios!  
Dice, sin ver que hiera mi alma toda,  
¡Ya no te quiere; ¡Nó!

Lucinda



Chacha María.

Desde que la guerra vino a sembrar sobre Europa la semilla del horror y la barbarie, Chacha María, siempre alegre y bondadosa, se ha trocado en tristonera y refunfuñante. ¿Cuál es el motivo de tan brusco cambio? Nadie lo sabe. Los que la profesamos un leal cariño y por lo antiguo de nuestra amistad nos creemos en el derecho de interrogarla, llamamos temerosos al ver su rostro sombrío.

Ella, tan amable siempre, con su conversación ingeniosa y anecdótica que cautiva, con sus ojos azules, con su sonrisa inconfundible de bondad, es ahora todo lo contrario y guarda un silencio que nos desconcierta a todos. ¿Qué secreto tendrá Chacha María en el fondo de su alma? Misterio.

Yo, sin embargo, he de adivinarlo, guarda relación con la guerra; desde que la gran tragedia comenzó, ella ha cambiado; hablaré a su corazón y él responderá.....

¿Quién dijo que la vejez es estorbo y es melancolía? Chacha María era la alegría continua, la gracia, el encanto de Pablín y Josefina. ¡No en balde se pasa la vida en una fiesta de paz y amor, por algo es ella andaluza! Sabe hacerse la sorda para desesperar a una sirvienta nueva; sabe jugar con el gato como un niño chiquito; sabe ser muy limpia, y sobre todas las cosas, sabe sonreír..... No es su sonrisa excéptica, ni

irónica, es sencillamente optimista, alentadora, acariciante..... Cuando sonrío a sus nietecitos pone en sus labios el reflejo de su alma infantil; cuando su hija acude en consulta amorosa fiada en la experiencia de la «abuelita», ella pone en sus labios el optimismo y la esperanza, que da muchas ilusiones a la linda cabecita de mujer enamorada; cuando el dolor llamó a su corazón, también supo sonreír....., y ahora ¡qué inmensa debe ser su pena cuando sus labios ya no sonrían!

Se acabaron los cuentos vespertinos. Josefina y Pablín se acercaban y oían atentos; yo paraba de leer; los que habíamos vivido algo la vida, al eco de su voz recordábamos con nostalgia días y recuerdos que guardamos en el alma siempre; el sol, muriendo en la tarde primaveral, ponía en la estancia resplandores de incendio, y Chacha María, con voz dulce y melodiosa, decía: —¡Cuando ya se hizo de noche, Capercucita salió del jardín!...

\*\*\*

No he podido hablarla. No habla con nadie; tiene advertido que no la molestemos. Pide muchos periódicos de la guerra y con preferencia los ilustrados.

Los hojea con mucho interés y se detiene ansiosa en las fotografías que traen retratos de soldados alemanes. Yo la observo desde una habitación contigua separada por una puerta de cristales. Sufre mucho y llora sin descanso.

¡He encontrado la clave del misterio! Chacha María estuvo en Berlín cuando era joven y bonita. Allí tuvo su primer amor. Es una historia llena de pasión y dolor. Ella la escribió y la guardó. Yo la he leído.

De aquel matrimonio nacieron dos hijos. Su marido era un bravo oficial del Ejército imperial que soñaba con las glorias bélicas; pasados los primeros entusiasmos del amor, renació su pasión por las armas y la lucha, y en una expedición de las tropas coloniales muy arriesgada, tomó parte voluntariamente y abandonó su casa y su patria llevando consigo a su hijo, muy pequeño todavía, para endurecerle y enseñarle bien pronto el camino del heroísmo.

Desde entonces no ha vuelto a saber nada de ellos Chacha María y nadie la daba cuenta; aquello fué un misterio profundo....., y causada de esperar en vano, abandonada, sola en país extraño, se vino con su hija a España; ¿por qué después de esta tragedia tan grande sonreía aún Chacha María?

Esperaba siempre volver a verlos, a saber de ellos.

\*\*\*

Cuanto más la guerra avanza, son mayores sus inquietudes y sus ataques nerviosos. No habla, piensa sólo.

Esta tarde la he visto besar un periódico ilustrado.

Con disimulo pude ver que era el retrato de un Capitán de Infantería alemana.

Arrogante, guapo, con los ojos iguales que los suyos, con la Cruz de Hierro en el pecho; ¡es su hijo!

Cae la tarde. Chacha María llora calladito, bebiéndose las lágrimas. Ha dejado el periódico sobre la mesa. Un rayo de sol compasivo, rojo como una llama, acaricia su rostro arrugadito. Sus labios se mueven rezando; tiene las manos enlazadas, y sobre el pecho colgante, una cruz. Reza con unción. Rápidamente sus manos se crispan y van al corazón. Abre la boca en una mueca de agonía..... Después, nada, silencio. Cojo el periódico y leo. Su hijo había muerto «gloriosamente». Salgo desolado de la estancia.

De puntillas, Pablín y Josefina, se acercan a la puerta. Ven a Chacha María rígida en un sillón. Se detienen y dice Josefina:

—¡Calla, Pablín; la abuelita está durmiendo!...

Marcelo García.

Sargento de Infantería.

Tetúan 30 de Abril de 1915.

NOTICIAS

Por involuntario olvido dejamos de despedir desde estas columnas a nuestro muy querido amigo el competente Profesor de Teología de este Seminario Dr. D. Calixto Paniagua, nombrado Regente de Ocaña, pueblo importante, en donde sus grandes condiciones de celo y de ciencia ha de cosechar grandes frutos.

Así lo esperamos y deseamos, rogando al Se-

ñor bendiga sus propósitos y haga prosperar sus trabajos.

Las Misas que se celebren el día 10 en la Iglesia de Padres Carmelitas y de Santa Leocadia; las que hasta las doce de este mismo día se celebren en la de Padres Jesuitas, serán aplicadas por el alma del Excmo. Sr. Marqués de Gallegos.

Por la misma intención se aplicarán todas las que hasta las nueve se celebren al día siguiente 11 en la ilustre Capilla de San José.

Después de brillantes oposiciones y por unanimidad del Tribunal examinador, ha obtenido la Cátedra de Historia Natural del Instituto de Mahón D. Emiliano Castañón, hijo de nuestro querido amigo D. Manuel, Coronel de Infantería.

Mucho nos alegramos de tan notable éxito.

En Yepes ha fallecido cristianamente la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Elisa Domínguez y Pastor, hermana de nuestra suscriptora D.<sup>a</sup> Victoria, a quien, como a toda su distinguida familia, hacemos presente la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el mismo pueblo ha muerto también doña Angela Ugena, señora de gran virtud y hermana de nuestro querido amigo D. Juan de Mata Ugena, a cuyo justo dolor unimos nuestro sentimiento.

El cubierto de la tómbola de Santa Leocadia, ha sido recogido por D.<sup>a</sup> Cipriana Fernández Villarrubia, poseedora del número a que había correspondido.

En Consuegra ha fallecido el R. P. F. Dionisio Casanova, Religioso de gran virtud y cultura, y que había desempeñado importantes cargos en la Orden Franciscana, a la que pertenecía.

Reciban la Comunidad y su familia nuestro más sincero pésame.

Ha sido nombrado Prior del Convento de Carmelitas de Toledo, el R. P. Gregorio de la Virgen del Carmen, a quien felicitamos.

El que en la actualidad desempeñaba este cargo, P. Antonio, tan estimado entre nosotros, es destinado como Profesor de inglés al Colegio de Avila. Para Subprior ha sido designado el P. Pío de San Luis Gonzaga.

También ha sido elegido Provincial de la de Toledo el R. P. José Gabriel de la Virgen del Carmen, gran teólogo y notable orador, muy conocido y querido en nuestra ciudad.

Rogamos una oración por el alma de don Gregorio Asperilla y Fernández, hermano de D. Juan Asperilla, Cura Párroco de Menasalbas. Sabe tan querido amigo la mucha parte que tomamos en su profundo dolor.

El día 12, a las cuatro y media de la tarde, será la bendición solemne de la Ermita de la Purísima Concepción y Santa Bárbara, recientemente restaurada. Por la noche habrá fuegos artificiales.

El día 13, a las diez de la mañana, *Te Deum* y Misa solemne con Sermón. Por la tarde, a las cinco, Rosario, Salve y adoración de la Reliquia de la Santa. Tomará parte en estas fiestas la Banda musical de la Academia.

A las muchas felicitaciones que nuestro querido amigo D. Ildefonso Cano recibe por el pronto y feliz éxito de estas obras, unimos la nuestra.

En Fuensalida ha fallecido D. Valentín Moreno, ejemplar caballero cristiano, de gran ilustración, de fe práctica, de caridad extraordinaria, que trabajó incesantemente y empleó mucha parte de sus bienes en favor de los intereses locos de aquel importante pueblo y de los generales de la religión.

Bien merece las oraciones de los buenos, y así las suplicamos nosotros al mismo tiempo que enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro dolor.

Instruido por el celoso Sacerdote D. Celedonio García Tejero y apadrinado por el acaudalado propietario D. Vicente Figueroa, ambos de Consuegra, ha sido bautizado en Urda un joven de veinticinco años, pronunciando el Párroco de este pueblo, en el acto del bautismo, una conmovedora plática que hizo derramar lágrimas a cuantos presenciaban tan interesante acto.

A todos felicitamos muy efusivamente.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena D. Elías Mateu, Prefecto del Colegio de San José, de esta ciudad, y los alumnos del Seminario Conciliar D. Manuel Becerra, D. Félix Rivera, D. Tomás Galindo y D. Eduardo Sánchez, que han obtenido premio por sus trabajos literarios en el Certamen de la prensa, celebrado en Sevilla.

Desgraciadamente no desaparece el estado de gravedad en la enfermedad que padece don Félix Conde, padre de nuestros muy queridos amigos D. Angel y D. Félix, Diputado provincial y Alcalde, respectivamente, de esta ciudad. Mu y de veras deseamos su completa mejoría.

El Alcalde accidental Sr. San Román ha dirigido al Sr. Gobernador civil un oficio encareciendo que se instruya expediente para depurar las responsabilidades que a los Concejales puedan alcanzar en el asunto de las tablas reguladoras, y para dejar su honorabilidad en el lugar que corresponde.

Ha sido nombrado Profesor Auxiliar de Ciencias de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, nuestro querido amigo y compañero de Prensa D. Juan Pérez Monge. Muy de veras le felicitamos.

El 19 de este mes será la inauguración de la Cantina Escolar que con tanto amor y acierto ha organizado la Directora de la Escuela Normal Srta. Elvira Méndez, auxiliada por las demás Profesoras y Alumnas.

Ha fallecido, después de rápida enfermedad, nuestro querido amigo D. Francisco Sánchez Barbudo.

A su distinguida familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

CULTOS

*Cuarenta Horas.*—Días 10, 11 y 12, Convento de Gaitanas; 13, 14 y 15, Capilla del Colegio de Doncellas, y 16, Iglesia de Padres Jesuitas.

*Parroquia de Santa Leocadia.*—Continúa el Ejercicio de las Flores. A las siete y media de la tarde, se reza el Santo Rosario, Ejercicio, Cánticos y Salve por un nutrido coro de niños. A continuación las niñas hacen el ofrecimiento en verso de las flores y recitan hermosos ejemplos.

*Iglesia de San Lorenzo.*—Hoy termina la Novena a Nuestra Señora del Consuelo. A las diez será la función principal, con Exposición y Sermón, éste a cargo del M. I. Sr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco, Novena, y a continuación se sacará procesionalmente a Nuestra Señora por las calles de la feligresía.

*Iglesia de Padres Carmelitas.*—Hoy 9, fiesta mensual del Santo Escapulario. A las siete y media, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, el Ejercicio con Sermón, a cargo del R. P. José Vicente de Santa Teresa.

*Ermita de Nuestra Señora de la Bastida.*—Hoy domingo, a las diez, fiesta a la Titular, en la que predicará el Licenciado D. Ricardo Sánchez Hidalgo, Beneficiado de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco y media, Procesión por las inmediaciones de la Ermita.

*Santa Úrsula.*—El viernes 14 da comienzo la Novena a Santa Rita de Casia. A las seis de la tarde se expone S. D. M., Estación y Sermón, a cargo, todos los días, del M. I. Sr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la S. I. P.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

Catarros.—Tos.—Fatiga.—Opresión.  
Jarabe Anticatarral JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolu, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la TOS.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ.

Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces

de

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Casa Central: Tendillas, 3, Teléfono 5

Sucursal: Zocodover, 7 y 8, Teléfono 6

— TOLEDO —

Sebastián Díaz-Marta

Comercio, 10.—Toledo

Imágenes de pasta madera, materia indulgenciable, aprobada por la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias.

Vía-Crucis y Sagradas Familias con capilla para la visita domiciliaria.

SE FACILITAN PRECIOS Y DISEÑOS

Clases particulares de preparación militar

bajo la dirección de

Sacerdote Profesor de Matemáticas.

En estas clases no se admitirán más de cuatro alumnos, y además del tiempo ordinario dedicado a la explicación teórica de la asignatura, se consagrarán dos horas diarias a ejercicios y problemas.

HONORARIOS

30 pesetas para hijos de militar, y 35 para los paisanos.

Sección de segunda enseñanza.—Clases de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría para alumnos de segunda enseñanza.

Nota.—Estas clases se darán en sección independiente y a horas distintas que las de preparación militar, y no se admitirán tampoco más de cuatro alumnos para cada asignatura.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º

COLEGIO DE SANTA LEOCADIA

Establecido en la Calle del Cardenal Lorenzana, número 2

dirigido por

D. JACINTO VAQUERO CANTADOR

Profesor de Instrucción primaria.

Programa de enseñanza en dicho Centro.—Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada, Lengua castellana (Lectura, Escritura, Gramática); Aritmética, Geografía e Historia, Rudimentos de Derecho, Nociones de Geometría, Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Nociones de Higiene y de Fisiología humana, Dibujo, Trabajos manuales y Ejercicios corporales.

Clases de adultos de seis y media a ocho y media de la noche

Honorarios: 3, 4 y 5 pesetas (pagos anticipados).

Colegio de Nuestra Señora de la Salud

En la plaza de Buzones, número 4, se ha inaugurado, bajo la dirección de la distinguida Maestra Superior D.ª Leonor Mainar, un Colegio de niñas, que recomendamos a nuestras lectoras, seguros de que sus hijas ganarán mucho asistiendo a él.

Honorarios módicos.

Clases de adorno.

¿Queréis hacer

buenas digestiones?

Pedid en todas partes el

«Gran Duque»